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1. ANTECEDENTES DE LA FUNDACIÓN LEY DOMINGA Y LA LEY
DOMINGA

1.1.Acciones para promover la Ley

En septiembre del año 2020, tras la muerte de su hija Dominga, a las 36 semanas de gestación
Aracelly Brito Muñoz impulsó el movimiento ciudadano que luego se convertiría en Ley Dominga.

La escasa empatía y apoyo que tuvo para enfrentar este acontecimiento la movió a hacer visible la
necesidad de legislar en esta materia.

Campaña en redes sociales

Aracelly comenzó a generar una potente red de mujeres y familias a través de un llamado por
Redes sociales.



Y las familias encontraron una instancia para poder visibilizar el duelo gestacional y perinatal,
dando la fuerza a muchas mujeres y padres para compartir sus experiencias.

Mama de Martina Palominos Chávez. 17 años tenía, en pleno 2010 ninguna mujer merecía el trato
que me dieron, ni yo ni mi pareja. Me acusaron de abortera, alharaca, cabra chica, y mucho más.
Me hospitalizaron a la fuerza por ser menor de edad con un procedimiento absolutamente
innecesario (hoy trabajo en esto y gracias a la vida evito o acompaño a mujeres en la misma
situación). Estuve en una habitación con 3 mujeres gestantes, cada una escuchando los latidos de
sus bebés porque eran embarazos de alto riesgo. La psiquiatra fue la que pidió me sacaran de ahí
ya! Fue la única, de un equipo médico de 10 personas que comprendió y creyó el dolor de no sentir a
mi hija dentro. No necesitamos piedad, merecemos dignidad, respeto y amor. Aquí las semanas de
gestación no se discuten, se defiende el dolor de perder a tu hija, hijo. Se lucha por un trato digno y
que no nos dejen solas en este duelo que si duele.
Por ti Martina, hija. Por tu hermana,Por Dominga y Julián,Por mí y por todas✨
@camiydoula mamita de Rancagua, Chile󰎧

Amelia de un momento a otro se dejó de mover y junto con ella nuestras vidas se paralizaron en el
segundo que supimos que su corazón dejó de latir a las 36 semanas.
Vivimos el trauma de estar en una sala en el mismo sector donde varias mamitas estaban teniendo a
sus bebés y viendo como la doctora decidía que hacer (inducir el parto) no imaginaba como sería ese
sufrimiento y es cuando hablé con ella y le dije que me hiciera cesárea. Eso no fue todo estando en la
sala hospitalizada pude ver como los enfermeros de turno ni siquiera leían las fichas, porque



llegaban diciéndome “dijeron que Ud. llora mucho” y era yo la encargada de decirles que mi hija
había fallecido. Espero que esto no lo tenga que vivir nadie…
Daniela y Juanjo, comuna El bosque, Chile󰎧

17 años tenía cuando sufrí la pérdida de mí bebé de 12 semanas de gestación, esto pasó
exactamente el 15 de abril del 2020. Para mí fue una situación muy difícil porque en las semanas de
embarazo que tuve nunca me atendieron dignamente, en el consultorio me veían como una cabra
chica y me faltaban el respeto con burlas y horas con la Matrona, cabe destacar que una Matrona
me atendió en la vía pública y dijo "sí no me iba hacer una eco particular no me atendería". Fue un
proceso difícil mis papás no sabían e iba sola al consultorio y me pasaban a llevar una y mil veces.
Después de todo eso el 15 de abril, llegué al hospital porque había sufrido la pérdida de mí bebé en
mí casa.
Todo fue triste, porque al igual que en el consultorio, me dieron un trato bastante inhumano, me
retaban por no saber qué hacer con mí ropa manchada, al igual que decían que era una cabra chica
y que como lloraba tanto si ya no había nada y por último la anestesióloga llamó al doctor
diciéndole " doc acá tenemos a la niña raspaje" y el doctor solo le dijo "que eres pesada". Esa noche
quedé hospitalizada fue muy difícil y cruel de la manera que me trataban, estar al lado de mamitas
con sus bebés recién nacidos, yo trataba de refugiarme con las sábanas, me decían que eso me pasó
por ir de fiesta, etc... Un médico joven me vio tan mal dónde no paraba de llorar, demás se dio
cuenta del maltrato hacia mí, que autoriza el alta ya que me querían dejar otro día más
hospitalizada y la verdad a esas alturas yo era incapaz de soportar un día más en ese lugar. Sufrí
humillación en todo momento.
Sólo espero que ninguna mujer, sin importar su edad o semanas de gestación pase por lo que tuve
que vivir yo. Ya que es una experiencia muy cruel e inhumana.
Yo en este momento estoy embaraza tengo 21 semanas de gestación y en mí primera ecografía, lo
primero que recibí, fueron de nuevo malos tratos de parte del matrón del consultorio. me dijo cosas
que no debía y realmente fuertes.
En estos momentos me cuesta bastante disfrutar al 100% mí embarazo, ya que sigo recibiendo
violencia obstétrica. Sólo pido que salga la #leyDominga Ya!
@genesisss.18 Comuna de Pudahuel Chile󰎧

Hola Aracelly muchas gracias por esto ..yo aún recuerdo en dos ocasiones haber pasado por esta
violencia en un control en mi consultorio iba ya con el diagnóstico de mi bebé y al contarle a la
matrona me pasa una hoja y en ellas estaban las causales de aborto permitido me dio tanta pena
dolor no entendía porque me pasaba esa hoja y me dice tu eres joven lo puedes volver a intentar
llore tanto saliendo de ahí y no fui capaz de decirle nada😔 y la segunda en el hospital de Valparaíso
me iba hacer un examen por el diagnóstico de mi bebé y la enfermera me dice viene por un aborto
mire su cara y no se le movió ni un músculo era algo tan normal que me estaba diciendo también me
quede callada la mire eso si con cara de odio y le dije que no enojada solo quería salir luego de ese
lugar... Y ni mencionar la falta de empatía y contención, cuándo mi bebé falleció. gracias, Aracelly
👼🌻❤#leydominga....por ti por mí y por tod@s..
@catalinaantoniaorozco mamita de Santo Domingo, Chile

El día 8 septiembre vivimos la experiencia más triste de nuestras vidas, que es perder un hijo, ojalá
todos los centros de salud entendieran que ya estamos muy mal en esos momentos, como para que
más encima ellos en vez de contención, nos traten sin cuidado, haciendo la situación aún más dura
cómo cuándo llegaban a mi habitación preguntando por mí bebé. Por un protocolo y trato más
personalizado #leyDominga
@babita25 mamita de Santiago, Chile󰎧

Francisca Moena y entre los años 2018 y 2019, pasé por las experiencias más dolorosas de mi vida.
Junto a mi esposo, ansiábamos ser padres, y en noviembre del 2018, supimos que estábamos
esperando nuestro primer hijo. Fuimos a controles, todo parecía normal, hasta que, a las 6 semanas

https://www.instagram.com/explore/tags/leydominga/?hl=es
https://www.instagram.com/genesisss.18/?hl=es


de gestación, el doctor en control se queda en silencio y nos dice que ese embarazo probablemente
no continúe. Nos fuimos confundidos, sin saber que hacer. Buscamos segundas y terceras opiniones,
hasta una ecografía 3d, donde confirmaron que nuestro bebé dejó de crecer sobre las 7 semanas de
gestación. Nadie nos daba explicación, sólo decían que era por mi peso, que era joven, que incluso
las mujeres abortábamos sin darnos cuenta todos los meses. No quise hacerme raspaje, esperé que
mi cuerpo terminara todo, pero la esperanza seguía viva, de encontrar un latido. Finalmente, mi
matrona me derivó al hospital de Quillota, donde me indujeron el aborto. Era terrible estar en la
misma sala con otras mamás, oyendo el latir de sus bebés.
Finalmente, todo sucedió y pedí la biopsia de sus restos. Ahí vino lo peor. Me atendió en el mismo
hospital un doctor sin sensibilidad alguna. Yo sólo quería saber por qué había perdido a mi bebé y el
sólo dijo que dejara de hacer show y que eso sólo decía que había estado embarazada y no tenía
cáncer. Caí en una depresión tremenda, mi jefa llegó a decir que nunca me mejoraría. Denuncié al
hospital y no hicieron nada. En septiembre del 2019, nuevamente quedé embarazada, pero tuve
síntomas de pérdida, acudí al hospital de Calera con exámenes en mano, quienes no me creyeron
que estaba embarazada y no quisieron realizar ecografía. Finalmente esa noche, tuve un aborto
espontáneo. Espero de corazón que nadie más deba pasar por esto y que capaciten al personal.
La calera, Región de Valparaíso.󰎧

Mi primer y único embarazo, me sentía tan dichosa! La primera eco en donde su corazón latía 135
por minuto, sentía tanto amor por mi bebé! fuimos después a la otra eco y ahí́ nos dieron la peor
noticia que pude recibir en mi vida, tenía un aborto retenido, nuestro mundo simplemente se cayó́ a
pedazos, en donde no recibimos ayuda, en donde solo me dijeron que preguntara en el primer piso
de la clínica cuanto era el valor del raspaje y que si no quería hacérmelo tenía que esperar a “botar”
sola a mi hij@, mi bebé estuvo 2 semanas muerto en mi vientre y nosotros destrozados, en donde no
recibimos apoyo del estado, pero siempre estuvo mi Esposo, Padres y Hermanos. Aún así́ me sentía
tan sola, porque nadie te explica nada y no tienes apoyo de nadie para llevar este dolor. Dios me
sacó de todo ese dolor y hoy lo tomo como una gran bendición ya qué hay mujeres que ni siquiera
pueden tener la oportunidad de llevar una vida en su vientre, aunque sea por un lapso tan cortito🤍
Nuestro Hij@ Estrella
Oyarzun Nahuelñir @godandhope

En el contexto de la campaña, se comenzaron a realizar una serie de lives con el objetivo de
informar sobre la Ley Dominga a través de testimonios

● 26 de enero. Historia de Barbara y su amada hija Emma.
● 8 de febrero. Luchando por la Ley Dominga
● 19 de febrero. Confianza para hablar sobre la muerte perinatal y la Ley Dominga.
● 18 de marzo. Conversando sobre el protocolo Dominga.
● 22 de marzo. Perdida gestacional y perinatal. Un duelo silenciado. Con Fernanda Hansen y

Marcela Sabat
● 25 de marzo. Cuando el servir es un llamado al alma.
● 9 de abril. Hablemos de la Ley Dominga
● 20 abril. En la frecuencia del amor. Aprendiendo a oír con el corazón.
● 21 de abril. Acompañar en el periodo perinatal. ¿Estamos los profesionales capacitados

para ello?
● 9 de mayo. Seguimos siendo mamas.
● 7 de julio. Muerte perinatal.



Y personajes públicos comenzaron a apoyar la causa.



Antonella Rios
Actriz

Enzo Gneco,
Actor y coach

Carlos Zarate.
Periodista

Thiago Cunha Loreto
Aravena, actriz

Oscar Salinas,
futbolista de Cobresal

Eduardo Fuente.
Animador

Sergio Lagos.
Animador

Pamela Leiva,
Comediante.

Diana Bolocco.
Animadora

Apariciones en medios de comunicación

Este movimiento logró amplificarse rápidamente a través de los medios de comunicación.

Noticiario Meganoticias: Reportaje https://www.youtube.com/watch?v=cPi6GtjBDi8
Noticiario TVN: Reportaje https://www.youtube.com/watch?v=14tBz0Jtf5A
Reportaje Tele 13 https://www.youtube.com/watch?v=0Hq617i83jQ

Trabajo con parlamentarios y autoridades

En febrero del 2021, se mantuvo una reunión la Senadora Marcela
Sabat, estableciendo una pauta de trabajo en tres ejes. Legislativo,
administrativo y comunicacional para representar a todas las Madres
chilenas que han sufrido un luto sin la dignidad que nuestras guaguas
se merecen.



El propósito que se estableció fue lograr que se generará un protocolo de atención digna para
madres en luto que no alcanzan a dar a luz a sus bebés.

Luego, el 5 de febrero se tuvo una reunión con el ministro de Salud, Enrique Paris, a partir de la
cual se logró el apoyo desde esa cámara para poder lograr los objetivos de la Ley y que fuera
viables.

El 6 de abril se mantivo una reunión con Ministra y subsecretaria de la mujer a partir de la cual se
logró el apoyo desde ese ministerio, ya que es una Ley que comienza desde el trato hacía la mujer
en su embarazo.



Todo ello derivó en el apoyo de parlamentarios, pedir reuniones e insistir en ser escuchado en
distintos escenarios muy transversales para que ingresaran la iniciativa al Congreso.

Se formó un equipo técnico para redactar el proyecto de Ley: distintos profesiones que se vieron
motivados con esta iniciativa, hablaron con Aracelly para ser parte del equipo.

● María Paz Aguilera, Psicóloga Perinatal especialista en apego (Coordinadora equipo técnico)
● Pamela Labatut, Psicóloga Perinatal especialista en duelo gestacional.
● Stephanie Galán, Matrona aromaterapeuta clínica, atención de partos.
● Andrea Von Hoveling, Médica Ginecóloga.
● Natalia Arce, Médica General en formación pediatría. @naty_arce_
● Raiyen Rozzi, Socióloga, Doula gestación, parto y duelo.

En mayo del 2021, ya 16.000 personas apoyaban la causa

Divulgación de la propuesta de Ley en entidades

Se realizaron charlas para dar a conocer la propuesta de Ley en diferentes centros de salud, para
promover la comprensión del duelo perinatal. Ejemplo de ello fue la participación de la gestora
social, Aracelly Brito, en la donación de ejemplares del libro “Hasta que volvamos a encontrarnos”,
de Magdalena Aguirre, al Hospital Sotero del Río.

Durante la actividad Aracelly presentó los principales detalles del proyecto de ley al personal de
Maternidad y Neonatología, además de psicólogos, asistentes sociales, representantes de la
Dirección de Desarrollo Comunitario (DIDECO) y del programa Chile Crece Contigo.

Desde esa reunión, comenzaron a invitar a diferentes hospitales a Aracelly para conocer más de la
problemática y el Proyecto de Ley, involucrándose el personal de salud y apoyando esta iniciativa.



Cronología de la Ley

● 18 de mayo de 2021: Aprobación en general en la Comisión de Salud del Senado. Con los
votos de los senadores Carolina Goic, Francisco Chahuan, Ena Von Baer y Rabindranath
Quinteros se aprobó en general la idea de legislar en esta materia.

● 01 de junio de 2021: Aprobación en particular en la Comisión de Salud del Senado
● 15 de junio de 2021: Aprobación en el Senado

https://www.instagram.com/p/CQKaGTEH5v3/?hl=es

● 19 de julio de 2021: Aprobación en general en la Comisión de Salud de la Cámara de
Diputados

● 26 de julio de 2021: Aprobación en particular en la Comisión de Salud de la Cámara de
Diputados



● 28 de julio de 2021: Aprobación en Cámara de Diputados (con indicaciones)

● 03 de agosto de 2021: Proyecto pasa a Comisión Mixta



● 11 de agosto de 2021: Aprobación en el Senado

https://www.instagram.com/p/CSdKsSRHVS3/?hl=es

Con 28 votos a favor, Ley Dominga fue aprobada por unanimidad en el Senado. El proyecto fue
despachado a la Cámara de Diputados.

En la discusión y votación en la Comisión Mixta de la indicación al artículo primero de Ley
Dominga, se acordó:
• Mantener los términos de duelo, madre y padre, agregando persona gestante.
• Se consideró a aquella persona significativa para la madre para efectos de la ley.
• Se especificó que el protocolo universal se aplicará en caso de muerte gestacional y perinatal,

para abarcar antes y después de las 22 semanas de gestación.

https://www.instagram.com/p/CSdKsSRHVS3/?hl=es


Quienes apoyaron toda esta gestión fueron los senadores Marcela Sabat, Carolina Goic, Yasna
Provoste, Eva Von Baer y Rabindranath Quinteros.

17 de agosto de 2021: Aprobación en la Cámara de Diputados, proyecto es despachado a ley.
Fue aprobada por unanimidad en la Cámara de Diputados. La Ley Dominga fue despachada al
presidente de la República para que ser promulgada como ley.

https://www.instagram.com/p/CSsR4hcnJqH/?hl=es

El nuevo desafío consistió en trabajar para que el protocolo universal, que elaboró el Ministerio de
Salud para afrontar la muerte gestacional y perinatal, se aplique en todos los establecimientos de
salud de Chile.

1.2.Promulgación de la Ley

La ley se promulgó el 21 de septiembre del 2021, pudiendo concretarse solo 6 meses después de
plantearse la iniciativa. Esta experiencia marcó un precedente para Chile en materia de leyes que
son movidas desde la ciudanía y con un apoyo transversal político.

La ley Dominga fue vista desde el gobierno, la cámara de diputados y senadores, como una ley que
traía sentido común y humanidad para un país completo. Fue tanto así, que fue un ejemplo para la
región siendo la primera ley que abordaba duelo perinatal y gestacional en Latinoamérica.

https://www.instagram.com/p/CSsR4hcnJqH/?hl=es


21 de septiembre de 2021: Promulgación de la ley

29 de septiembre de 2021: Publicación de la Ley en el Diario Oficial

27 de abril de 2022: Publicación en el Diario Oficial de Norma Técnica

La Norma Técnica de la Ley Dominga fue publicada en el Diario Oficial y, desde ese momento, se
supone de conocimiento público.

En esta norma se establecen medidas especiales en caso de muerte gestacional o perinatal,
modificando la ley N° 20.584 que regula los derechos y deberes que tienen las personas en
relación con acciones vinculadas a su atención de salud.

27 de abril de 2023: Fecha que se aplica la norma en todos los centros
privados y públicos del país

La Ley Dominga permite que en Chile exista una norma técnica
de acompañamiento en casos de muerte gestacional y
perinatal, honrar y visibilizar diversidad de maternidades y
puerperios y que se respeten y existan espacios donde las
personas puedan hablar sobre el duelo gestacional y perinatal.

El proceso cierra la implementación de la Ley Dominga a través
de una norma que regirá a todos los centros de salud chilenos.

https://diprece.minsal.cl/wp-content/uploads/2022/04/Norma-Tecnica-y-Administratva-Ley-21.37
1-Dominga-publicado.pdf

Canal Chilevisión. Promulgan Ley Dominga: Entrega apoyo a familias que pierden un hijo en
gestación o al nacer https://www.youtube.com/watch?v=nF1RbS-DktM&ab_channel=CHVNoticias

1.3. Fundación Ley Dominga

El 15 de octubre nace la Fundación Ley Dominga.

https://diprece.minsal.cl/wp-content/uploads/2022/04/Norma-Tecnica-y-Administratva-Ley-21.371-Dominga-publicado.pdf
https://diprece.minsal.cl/wp-content/uploads/2022/04/Norma-Tecnica-y-Administratva-Ley-21.371-Dominga-publicado.pdf
https://www.youtube.com/watch?v=nF1RbS-DktM&ab_channel=CHVNoticias


La Fundación Ley Dominga surge a raíz de que, tras la aprobación de la ley, muchas mujeres que
habían contribuido activamente para que esta se aprobara sintieron la necesidad de contar con
apoyo durante el duelo por la pérdida de sus hijos. Aracelly, motivada por esta situación, se sintió
impulsada a continuar brindando cuidado, validación y apoyo integral a todas las mujeres que
enfrentaban o enfrentarán el duelo por la pérdida de un hijo. Además, era fundamental para ella
que la ley no quedara solamente en papel, por lo que era necesario garantizar su cumplimiento.
Como fundación, además de ser agentes de cambio, podíamos desempeñar un papel de
supervisión para asegurar que la ley se cumpliera en la medida de lo posible.

LOGO. Las mariposas representan el alma de quienes no nacieron o solo vivieron algunas horas o
días. También a quienes enfrentaron la transformación de aprender a vivir sin la presencia física de
sus hijos. Y al igual que las mariposas, salieron del cápulo para seguir su vuelo y renacer tras el
dolor.

Misión
Acompañamos a madres, padres y familias a transitar por su duelo gestacional y perinatal,
basándonos en la empatía y en el amor para elaborar el duelo

Visión
Ser referentes en la sociedad como una fundación que acompaña a familias que transitan el duelo
gestacional y perinatal, generadora de políticas públicas, que entrega información actualizada y
apoya en la formación y actualización al personal de salud y/o cualquier entidad gubernamental o
no gubernamental que participe en procesos de duelos gestacional y perinatal.

Objetivo

La Fundación Ley Dominga busca:
● visibilizar la muerte gestacional y perinatal; informar sobre su impacto;
● acompañar a mujeres, personas gestantes y familias que la enfrentan;
● contribuir y velar por el cumplimiento de la Norma Técnica N°21.371 establecida por el Minsal.

1.4.Equipo de la Fundación

1.4.1. Directorio
Aracelly Brito Muñoz: Presidenta y Fundadora
Priscilla Gutiérrez: Tesorera
Maximiliano Gonzalez: Secretario

1.4.2. Direcciones ejecutivas



Dirección Ejecutiva
Aracelly Brito Muñoz:

Tiene la responsabilidad de liderar y supervisar todas las operaciones y actividades de la
organización. Esto incluye la gestión general, donde administra el funcionamiento diario;
desarrollando y ejecutando planes para cumplir metas; la supervisión del personal, dirigiendo al
equipo y supervisando su desempeño; y las relaciones externas, representando a la fundación ante
medios. Además, brinda apoyo a mujeres en duelo y embarazo de manera activa y capacita al
personal en tareas específicas.

Dirección de comunicaciones
Aracelly Brito Muñoz:

Dirección de impacto social y finanzas
Priscilla Gutiérrez Leighton

Dirección de Vinculación con el Medio
María Paz Aguilera Oportus

Dirección de Formación y Crecimiento
Elizabeth Carrera Orellana

Dirección de Desarrollo y Voluntariado
Gloria Santibáñez

1.4.3. Equipos de voluntarios

Este equipo entrega sus terapias transformadoras, al seguimiento y a todas las gestiones que
realizan para apoyar a las familias que atraviesan el difícil proceso de duelo encuentran consuelo y
esperanza en cada paso del camino.

Monitores



Psicólogos voluntarios

Contar con un equipo de 26 psicólogos voluntarios que acompañan a
mamás, papás y familias en duelo perinatal o gestacional, lo que ha
permitido apoyar a mas de 50 pacientes a madres, padres y familias
que atraviesan un duelo gestacional o perinatal.

Matrones Voluntarios

Dentro de nuestro equipo, contamos con 7 matrones que apoyan el trabajo que se realiza en las
tribus, acompañando los dolores físicos y emocionales del duelo, la incertidumbre de la búsqueda
de una nueva gestación, los miedos del embarazo y también la vida, muchas veces desbordada de
emociones de una mamá arcoíris.

Aquellas madres que están en manejo expectante y ya sea porque experimentan algún síntoma
que les preocupa, cuentan con una orientación sobre cómo proceder, lo que les permite tener
respuestas inmediatas sobre cómo proceder: ir a un centro de salud o manejo domiciliario.



2. OBJETIVO 1. VISIBILIZAR E INFORMAR SOBRE LA MUERTE
GESTACIONAL Y PERINATAL

2.1.Redes con hospitales y centros de salud

Uno de los objetivos de la Fundación es establecer un trabajo colaborativo con los hospitales y los
centros de salud para ofrecerse como una red de apoyo para:

- Capacitar y sensibilizar al personal de salud diferentes hospitales y clínicas, entre ellas,
Hospital Sotero del rio, hospital Dr. Luis Tisné, Hospital San Borja Arriarán, Hospital El Pino,
Hospital de los Ángeles, clínica Santa maría, entre otros.

2.1.1. Charlas en los centros de salud

Se han realizado charlas en centros de salud para sensibilizar respecto al duelo gestacional y
perinatal con el objetivo de mantener informados y actualizados al personal.

24 de octubre del 2023. Hospital Regional de Antofagasta Dr. Leonardo
Guzmán. Participan en una capacitación al personal de salud con
relación a la Ley Dominga, los principales aspectos de la Norma Técnica
y comparten información sobre la Fundación. Esta capacitación fue
realizada de manera remota por Aracelly Brito, directora ejecutiva de
Fundación Ley Dominga y Priscilla Gutiérrez, Coordinadora de
Monitores y Tribus.

De manera presencial estuvo nuestra Coordinadora de Contenidos y Monitora Elizabeth Carrera,
quien vive en la zona presentando nuestro proyecto “En mi corazón habitan tus latidos”, caja de
duelo creada especialmente para gestaciones menores a 16 semanas, este duelo gestacional que
es el más invisibilizado.

26 de enero del 2023. Curso de formación e implementación de la Ley Dominga dirigido a
profesionales de Salud.

27 de agosto del 2021. Hospital Clínico San Borja Arriarán. Charla de Aracelli Brito, Francisca
Ahumada y Magdalena Aguirre - autora del libro “Hasta que volvamos a encontrarnos” – sobre la
Ley Dominga y sus principales detalles al personal de Maternidad y Neonatología, además de
Psicólogos y Asistentes Sociales.

2 de septiembre del 2021. Hospital El Pino, en San Bernardo. La gestora social, Aracelly Brito; junto
a Francisca Ahumada; y Magdalena Aguirre, compartieron con la dirección del hospital las
implicancias de la Ley Dominga, además de representantes de las áreas de Maternidad, Pediatría y
Neonatología.



9 de septiembre del 2021. Hospital Barros Luco. Presentación de diversos aspectos de Ley
Dominga y del libro “Hasta que volvamos a encontrarnos” con el Equipo Psicoemocional de
obstetricia y ginecología y las jefaturas del Área de Matronas.

8 de octubre del 2021. Hospital Sotero del Rio. Encuentro Duelo Perinatal. Con la participación de
Aracelly Brito, junto a la tribu representada por Francisca Ahumada y Magdalena Aguirre se
presentaron los principales detalles ley Dominga al personal de Maternidad y Neonatología,
además de psicólogos, asistentes sociales, representantes de la Dirección de Desarrollo
Comunitario (DIDECO) y del programa Chile Crece Contigo.

9 de octubre 2021. Hospital de Talagante. Durante la actividad Aracelly presentó los principales
detalles de la Iniciativa al personal de Maternidad y Neonatología, además de psicólogos,
asistentes sociales y representante del programa Chile Crece Contigo. Después de la charla se
conoció la labor del hospital junto con el cementerio parroquial de Talagante, donde se pueden
sepultar a todos los bebés, excepto las semanas de gestación, con sus respectivas placas.



2.2.Primera Jornada de actualización, del duelo Perinatal y Gestacional

El 4 de agosto del 2023 se realizó la primera Jornada de actualización del duelo perinatal y
gestacional.

Esta instancia estuvo dirigido a profesionales de la salud

Durante la Jornada participó María Lorena Warzel argetina, Matrona Argentina, especialista En su
charla su charla magistral “Herramientas para el manejo del Duelo Gestacional y Perinatal”, expuso
sobre “Microquimerismo fetal”, un fascinante concepto que revela que las células del bebé pueden
permanecer en el cuerpo de la madre de manera indefinida, creando así una conexión eterna entre
madre e hijo. El microquimerismo humano se define como la presencia dentro de un individuo de
una pequeña población de células originadas en un individuo genéticamente distinto y este es
adquirido de forma natural durante el embarazo, existe un tráfico bidireccional de células en ese
momento entre tu bebé y tú.

En la actualidad este es un tema de gran interés dado su potencial para el desarrollo de técnicas de
diagnóstico prenatal no invasivo
https://www.instagram.com/p/Cw0D2eauyg9/?hl=es

Luego se realizó un conversatorio con diferentes especialistas, Marcela Sabat, Karol Cariola, Valeria
Diaz, Andrea Von hoveling, donde se abordaron estas temáticas con relación al duelo.

Esta instancia permitió visibilizar y el rol que tiene la Fundación Ley Dominga

Además, a partir de aprendido durante la jornada, se incorporaron nuevas herramientas
terapéuticas al proceso de acompañamiento de las madres que tienen pierden a sus hijos/as con
menos de 16 semanas de gestación, como la elaboración de la “Cajita de duelo”

2.3.Mujer destacada del mes

Esta iniciativa busca mostrar una historia de resiliencia e inspiradora de mujeres que después de
años de estar en la Fundación. Las mujeres cuentan sus historias a través de un espacio de
entrevista.

El propósito es mostrar a las mujeres que recién comienzan su duelo ven como con resiliencia
pueden llegar a ese lugar y se sienten identificadas con el proceso.

https://www.instagram.com/p/Cw0D2eauyg9/?hl=es


Destacamos a Karina Altamirano @anais_augusto_alfredo_agustina por ser
una mujer aguerrida, comprometida con la tribu Ley Dominga, por estar
siempre dispuesta a participar en nuestra Iniciativa pero, sobretodo, por
levantarse todos los días y salir adelante. Ella, a pesar de su dolor se esfuerza
por entregar la palabra justa a quienes lo necesitan. A través de Whatsapp,
Instagram, y otros medios de comunicación, Karina escucha y está ahí
cuando la necesitan. Impulsa, constantemente, el que no se debe sentir
miedo o vergüenza de demostrar cuánto amamos a nuestros bebés estrellas.
Nos faltan palabras para describir a esta maravillosa mujer. Por eso y mucho
más es que con orgullo destacamos a Karina, miembro de nuestra tribu #1.

“Soy mamá de 3 estrellitas, en enero del 2016 me entero que estaba
embarazada y para mi sorpresa eran gemelos. Tuve complicaciones, ya que
tengo incompetencia cervical. Lamentablemente, se adelanto el parto y
nacieron a las 20 semanas.
(…) El 2021 me entero que estaba embarazada, mi pequeño Augusto nació
con 22 semanas de gestación por parto natural al igual que sus hermanos.

(…) Todos los días me levanto y continúo con el corazón roto, pero amando
con intensidad. Sé que en el cielo y la tierra, tengo mis hijas terrenales y mis
tres hijos en el cielo.

(…) Hay que vivirlo para entenderlo y no debemos minimizar nuestro duelo y
nuestro amor por nuestros hijos”

Destacamos a Ghyslein Palma, quien nos cuenta su historia:
“En julio de 2020, me convertí en mamá estrella de mi mágico Agustín que
llegó a mi vida con un tan deseado positivo. Eran un comienzo lleno de
felicidad. Luego tuve complicaciones que provocaron que entrara una
bacteria desconocida, infectando la placenta y cordón umbilical, lo que
lamentablemente me llevó a un parto prematuro.
Mi hijo nació y falleció en octubre del 2020, a las 23 semanas de gestación
por parto natural.

Hoy, a 13 meses desde su partida, aprendí a vivir con el dolor, lo hice parte de
mi. Voy un día a la vez en este largo e intenso camino, permitiendome tener
días buenos, malos y muy malos, transformando de a poco el dolor en amor,
ese amor tan grande e infinito que me dejó mi amado Agustín”.

tania

Jazmín Verá. Ella es monitora de la Iniciativa Ley Dominga. Gracias por tu
fuerza y compromiso para apoyar a los demás! ¡Un fuerte abrazo en nombre
del Equipo Ley Dominga!

https://www.instagram.com/anais_augusto_alfredo_agustina/?hl=es
https://www.instagram.com/explore/tags/1/?hl=es


Bárbara Tello. Ella es monitora de la Iniciativa Ley Dominga, además, fue la
primera mamá estrella💫 en apoyar nuestra Ley Dominga. ¡Gracias por tu
fuerza y compromiso para apoyar a los demás! ¡Un fuerte abrazo en nombre
del Equipo Ley Dominga!

La “Mujer Destacada” del mes de mayo es Camila González; quien, tras la
llegada de Panchito, su bebé estrella; se unió a la Iniciativa Ley Dominga. Hoy
es monitora de la Tribu Arcoíris, donde desempeña un rol fundamental
acompañando a quienes viven un embarazo después de una muerte
gestacional.

Analía Cerda González, de Rancagua, quien generosamente entregó su
testimonio de cómo enfrentó la partida de Javiera. En abril, Analía empezó a
conformar la primera tribu mixta de mamás y papás en duelo, la Tribu 7.
Muchas gracias @litigioconlamuerte_douladuelo por acompañar, apoyar y
contener a tantos padres.

Priscilla Gutiérrez es la “Mujer Destacada” del mes de julio. @prissgl
participa como mamá en la Tribu 2 y como monitora en la Tribu 4. Gracias
por sumarte a esta iniciativa, por contribuir activamente en el proceso de
tramitación de la ley, por confiar en nosotros para enfrentar tu proceso de
duelo y por tu generosidad al apoyar a otras mujeres en este complejo
camino.

Catalina Orozco es nuestra mujer destacada del mes de agosto. Actualmente
es monitora de la Tribu 6 y una activa participante de la Iniciativa
#LeyDominga.

Daniela Luengo es monitora de la Tribu Duelo y nuestra mujer destacada del
mes de septiembre. Además, @danny_luengo ha sido activa participante en
charlas a profesionales de la salud, compartiendo su testimonio.

Diva Bárrales es nuestra mujer destacada de enero. Se integró a
#FundaciónLeyDominga tomando el rol de monitora. Ella brinda
acompañamiento a las mujeres en su maternidad arcoíris que apoya la
fundación.



Karen Lescot es nuestra mujer destacada de diciembre. Se integró a
#FundaciónLeyDominga en marzo de 2022. Ella es una de nuestras psicólogas
que brinda acompañamiento profesional a las mujeres en duelo que apoya la
fundación. ¡Muchas gracias @karen_lescot por tu gran entrega y
compromiso, toda nuestra admiración hacía ti!

Camila Lizama es nuestra mujer destacada de noviembre. Se integró a
#FundaciónLeyDominga tomando el rol de monitora. Ella brinda
acompañamiento a las mujeres en duelo que apoya la fundación

Gloria Santibañez es nuestra mujer destacada de octubre. Se integró a
#FundaciónLeyDominga en marzo de 2022, tomando el rol de sicóloga
coordinadora de voluntarios. Ella es la encargada de dar los lineamiento a las
profesionales de la salud que brindan acompañamiento a las mujeres en
duelo que apoya la fundación.

Daniela Luengo es monitora de la Tribu Duelo y nuestra mujer destacada del
mes de septiembre. Además, @danny_luengo ha sido activa participante en
charlas a profesionales de la salud, compartiendo su testimonio.

2.4.Día de la Concientización del Duelo Gestacional, Perinatal y Neonatal

En el marco de la Conmemoración del Día de la Concientización del Duelo Gestacional, Perinatal y
Neonatal que se realiza todos los años el 15 de octubre, cientos de madres y padres que usuarios
de la Fundación Ley Dominga se congregan a lo largo de todo Chile para rendir homenaje a la vida
de sus bebés estrella.

Estos encuentros, que se realizan de manera diversa en las distintas regiones del país, tienen como
objetivo establecer un vínculo de amor y recuerdo con sus hijos, que ya no están físicamente
presentes. La confluencia de padres y madres en las distintas ciudades es un recordatorio
conmovedor de la importancia de este día y del apoyo que brindan unos a otros, lo que es
sumamente importante y valioso, realizando de diversas actividades las familias asistentes
comparten emotivas jornadas recordando y honrando a sus hijos

Esta conmemoración es un evento que reúne a personas que han experimentado esta dolorosa
realidad, recordando a todos que el amor no se mide en semanas y que es capaz de superar todas
las barreras.

Los encuentros están llenos de momentos emotivos e inolvidables para las familias asistentes al
encuentro, en ese lugar recibimos sorpresas especiales, una de las principales sorpresas fue la
apertura de un espacio en el Cementerio Municipal



Actividades realizadas en 2022

Actividades realizadas el 2023

Campaña iluminar municipalidades



El 2023 se realizó una campaña que buscó que los municipios en Chile ese día iluminaran sus
fachadas con los colores celeste y rosado, como una forma de manera de concientizar sobre de los
derechos que se promueven en la Ley y visibilizar la muerte perinatal.

Mas de 20 municipalidades apoyaron la causa (Cañete, Illapel, Puente Alto, Salamanca, Talagante,
Tierra Amarilla, Curacavi, Iquique, Isla de Maipo, Villa Alemana, Andacollo, Cabildo, Osorno, Las
Condes, fueron algunas de las municipalidades. lo permitió extender en la población el
conocimiento de la labor de apoyo que realiza la Fundación.

2.5.Participación en eventos externos

II Feria de la Niñez

El día jueves 24 de octubre, la Fundación Ley Dominga estuvo
presentes en la II Feria de la Niñez organizada por la Red
Colaborativa, en la dependencias de la Universidad San
Sebastián.

Las representantes de la Fundación, Gloria Santibáñez,
Coordinadora de Psicólogos Voluntarios, Karen Lescot psicóloga
voluntaria de Fundación Ley Dominga y un grupo de madres de la
Tribu Duelo N°2, entregaron información a los futuros
profesionales sobre el impacto duelo gestacional y perinatal en la
sociedad y sobre el trabajo que realiza la Fundación.

I Jornadas Patagónicas de la Ciudad de Neuquén

La Encargada de Vinculación con el Medio de Fundación Ley
Dominga, psicóloga clínica perinatal, María Paz Aguilera
Oportus participa en representación de la Fundación en las I
Jornadas Patagónicas de la Ciudad de Neuquén, Argentina.

Su ponencia el viernes 4 de octubre del presente año, tuvo el
nombre de "Presentación de Ley Dominga: Acompañamiento
integral de las personas en duelo gestacional”

La psicóloga María Paz Aguilera, compartió como expositora con
grandes referentes de la salud mental perinatal del país trasandino,



entre ellas la psicóloga Alicia Oiberman, la obstetra y amiga de FLD Lorena Warzel entre otros grandes
expositores y referentes. Además del intercambio con su par psicóloga Fernanda Meques en Ley
Johana, recién promulgada en Argentina como Ley Nacional del Duelo Perinatal.

1° Seminario de Red Chilena Mental Perinatal

El 31 de mayo del 2023, asistimos al primer seminario de la Red Chilena de Salud Mental Perinatal
@redchilenasaludmentalperinatal, en el cual se abordaron diversos temas sobre las buenas
prácticas de salud mental perinatal en Chile. Entre los temas tratados, destacaron el duelo y la Ley
Dominga.

Por su parte, la Ley Dominga fue un tema relevante en la capacitación, ya que se trata de una ley
que busca garantizar cuidados dignos en el proceso de muerte fetal y neonatal. El seminario fue
una excelente oportunidad para aprender de expertos en la materia y conectarnos con otros
profesionales que comparten nuestra pasión por el bienestar de las madres y sus bebés.

El Jardín de Estrellas. Municipalidad de Puente Alto

https://www.instagram.com/p/CyZk8BBu_jt/?hl=es
https://www.instagram.com/p/CyZU98ox2OP/?hl=es

El día viernes 13 de octubre con motivo del mes de la
Concientización de la muerte Gestacional, Perinatal y
Neonatal, representantes de la Fundación – Aracely Brito y
Daniela xxx- participaron en esta iniciativa que ha llevado a
cabo la Municipalidad de Puente Alto junto al programa.

El Jardín de la Estrellas se crea en honor a todos los bebés
que tuvieron un paso fugaz en este mundo y busca ser un
espacio para la conmemoración, el encuentro y la conexión,
un lugar de amor y empatía donde cada padre y madre
tendrán la posibilidad de unirse y conectar desde el amor
con su hijo o hija estrella.

Dentro de este parque se encuentra un maravilloso almendro que tarda en florecer alrededor de 9
meses, lo cual se convierte en una hermosa metáfora de vida.

1° Centro Público para la Salud Mental Materna

Representantes de la Fundación asistieron a la actividad realizada por
la municipalidad de Las Condes, que cuenta con el primer programa
comunal y con el primer centro público del país de Salud Mental
Materna, el que busca apoyar y hacerse cargo de una necesidad no
cubierta por el sistema público ni privado de salud, como es el
bienestar integral de mujeres gestantes y madres con hijos e hijas de
hasta un año.

https://www.instagram.com/p/CyZk8BBu_jt/?hl=es


Durante el evento se realizaron las siguientes actividades:
- Taller "Gestando en Bienestar": Donde se abordan temas como los cambios que se experimentan
en el embarazo, el parto, el plan de parto y manejo del dolor.
- Taller "Acompañando tu Postparto": Se tratan temas para sobrellevar el postparto, las
expectativas y culpas que se generan en esta etapa.
-Taller "Grupo de acompañamiento en Duelo: Recordar para encontrarnos": Se acompañan a
mujeres que han vivido una pérdida gestacional o perinatal mediante talleres grupales.

Seminario de Duelo Perinatal
Que fue esta actividad. Describir. https://www.instagram.com/p/CxqI91wO8y1/?hl=es

Presentación del libro “Viaje de invierno: un aborto involuntario.”

Carolina Navarro, académica y coordinadora de
Vinculación con el Medio, de la Carrera de Pedagogía en
Educación Diferencial de la Universidad Bernardo
O’Higgins, Invitó representantes de la Fundación a
participar en el lanzamiento del libro de autoría de dos
académicas de la Escuela llamado “Viaje de Invierno: un
aborto involuntario”.

Carolina nos cuenta que “la iniciativa surgió en
conversaciones producto de experiencias personales y en

el contexto país cuando se discutía la promulgación de la ley Dominga”.

Priscilla Gutiérrez Leigthon, en su rol de coordinadora de monitores y tribus, fue en representación
de nuestra fundación.

Divulgación de la Ley Dominga

A partir de la promulgación de la Ley, se han realizado una serie de entrevistas, seminarios,
conversatorios que buscan divulgar el alcance de la norma.

Entrevista a Maria Paz Aguilera
Noticiario CNN: Reportaje día del duelo gestacional y perinatal
https://www.cnnchile.com/lodijeronencnn/entrevista-maria-paz-aguilera-muerte-perinatal_20231
020/

Ciclo de charlas Aprendiendo en red. Maria Paz Aguilera
Red Colaborativa canal de youtube. https://www.youtube.com/watch?v=Ge8NBCxby9I&t=1326s

https://www.instagram.com/p/CxqI91wO8y1/?hl=es


Seminario Duelo Perinatal. Ley Dominga, experiencia de implementación en distintos servicios
de salud. La importancia del buen acompañar. Experiencia de Arica.
https://www.youtube.com/watch?v=8ymbK4vk_No&ab_channel=DesarrolloAcad%C3%A9micoeIn
vestigaci%C3%B3n

Sociedad Chilena de Obstetricia y Ginecología: SOCHOG. Aspectos técnicos y administrativos de
ley Dominga. Entrevista a Dr Gonzalo Rubio, a jefe de la oficina de la salud de la mujer.
Ministerio de la Salud.
https://www.youtube.com/watch?v=GQen0J74Xo4&ab_channel=SochogMedia

Aquí somos todos. Canal 13 online. Ahora hablamos sobre la Ley Dominga con la matrona
Stephanie Galán https://www.youtube.com/watch?v=XaGSvC8QSIo&ab_channel=Canal13

Clínica Alemana. Pérdida de un hijo en gestación, un duelo invisibilizado
https://www.youtube.com/watch?v=DkgBtETzTP0&ab_channel=Cl%C3%ADnicaAlemana

¿Qué aprendemos de la pérdida de un bebé? | Ana Almansa
https://www.youtube.com/watch?v=Tp9HRtjMyY8&ab_channel=TEDxTalks

Presentación de nuevo protocolo de Duelo y Ley Dominga. Psicologas Unidad Neonatal.
https://www.youtube.com/watch?v=0ZddFwu2Em8&ab_channel=Neonatologia

https://www.youtube.com/watch?v=8ymbK4vk_No&ab_channel=DesarrolloAcad%C3%A9micoeInvestigaci%C3%B3n
https://www.youtube.com/watch?v=8ymbK4vk_No&ab_channel=DesarrolloAcad%C3%A9micoeInvestigaci%C3%B3n
https://www.youtube.com/watch?v=GQen0J74Xo4&ab_channel=SochogMedia
https://www.youtube.com/watch?v=DkgBtETzTP0&ab_channel=Cl%C3%ADnicaAlemana
https://www.youtube.com/watch?v=Tp9HRtjMyY8&ab_channel=TEDxTalks


3. OBJETIVO 2. ACOMPAÑAR A MUJERES, PERSONAS GESTANTES Y
FAMILIAS QUE LA ENFRENTAN

3.1.Tribus

Una de las definiciones de la Real Academia Española para la
palabra “tribu” hace referencia a un grupo de individuos con
alguna característica común.

En el caso de la Fundación, esa característica en común es el
amor profundo por nuestr@s hij@s estrella. Eso las unió e hizo
que surgiera el concepto de tribu para denominar a la familia Ley
Dominga.

Estas tribus son espacios de acompañamiento psico-emocional,
donde las madres en duelo pueden resignificar su experiencia a

través de la expresión de sus vivencias y del reconocimiento de sus procesos.

Existen tribus específicas para acompañar en cada etapa vivida en el duelo de las madres.

Actualmente se presta apoyo a alrededor de 550, madres y padres en duelo.

Cada tribu cuenta con 3 monitoras, quienes acompañan 24/7 a las madres en sus distintas etapas
de duelo.

3.1.1. Tribus de Duelo

Tribu Duelo 2
4 monitoras, 1 matrona.

Tribu Duelo 1
4 monitoras, 1 matrona.

Tribu Padres
1 monitor, 1 matron

Tribu Transición
3 monitoras

Tribu Sanación
2 monitoras

3.1.2. Tribus Arcoíris



El concepto de "Bebés Arcoíris" es para denominar a aquellos bebés
que nacen después de la pérdida de un hijo. Con su llegada,
renuevan nuestra esperanza en la vida, convirtiendo todo lo que
parecía gris en infinitos tonos y colores. Incluso con el corazón
dividido, las madres se permiten retomar el camino con una sonrisa
sincera, agradeciendo cada día esta maternidad.

Estas tribus buscan apoyar a las mamás gestantes y a aquellas que
quieren volver a gestar, dando información y acompañando el
proceso.

Buscando Arcoíris
2 monitoras, 1 matrona

Embarazo Arcoíris
6 monitoras

Mamás Arcoíris
3 monitoras, 1 matrona

3.2.Cursos y talleres

La Fundación realiza talleres y charlas para los padres y madres de la Fundación, con el objetivo de
crear espacios de información y de contención. Además, estas instancias dinámicas favorecen a
que las madres acompañadas puedan conocer a otras mamás, y vivir un proceso menos duro.

15 de diciembre del 2023. “Ritualizando nuestra navidad; Desde lo
emocional y espiritual. Meditación y psicomagia”.

Leonardo Nuñez. Matron, reikista. Diplomado en duelo y en
sexualidad.

14 de diciembre del 2023. Resignificando e integrando la perdida:
ideas para transitar el duelo en familia en estas festividades.

Este taller fue diseñado especialmente para nuestra comunidad, con
el objetivo de brindarles herramientas e ideas a toda la familia para
las fiestas que se acercan. Sabemos que, para muchas familias, este
es el primer año después de haber enfrentado una muerte
perinatal, por lo que queremos ofrecerles diferentes oportunidades
que les permitan adquirir herramientas y les permitan celebrar en
unión y amor en estas fechas tan sensibles.



Camila Matus. Psicóloga infanto juvenil con formación en problemas
emocionales y del comportamiento y del duelo.
Cecilia Ulloa. Psicóloga con formación en duelos tempranos.

7 de diciembre 2023. Intimidad en la pareja en períodos de estrés y
fechas especiales.
Tras un duelo gestacional o perinatal existen diversos temas complejos
que surgen en la pareja con relación al duelo y la intimidad, es un
proceso aún más invisible, ya que la sexualidad es un tema tabú,
especialmente cuando está asociado al duelo
* Vanessa Leighton, psicóloga perinatal y sexóloga “

6 de diciembre del 2023. Gestación Arcaoris en fechas especiales.

En este live junto a la Psicóloga Muriel Uribe experta en duelo
gestacional y gestación arcoíris estaremos abordando el tema de la
gestación arcoíris y como vivirla libre de culpas así como la manera de
permitiéndose celebrar. También hablaremos de cómo podemos
conectarnos desde el corazón con nuestros hijos que han trascendido y
buscar el equilibrio entre tantas emociones en estas fechas especiales.

30 noviembre del 2023. “Reconstruyendo las Celebraciones:
Estrategias para sanar y celebrar con padres que enfrentan el duelo
perinatal en fechas especiales”.

Este taller fue pensado para nuestra comunidad, con el objetivo de
brindarles herramientas para afrontar las fiestas que se aproximan.
Sabemos que para muchas familias, este es el primer año luego de
enfrentar una muerte perinatal, por lo que queremos ofrecerles
estrategias para sanar y permitirse celebrar en unión y amor en estas
fechas más sensibles.
• Psicólogo, Magister y Coach Certificado Rodrigo González

14 de octubre. Duelo de padres hombres, un duelo invisibilizado.

El propósito es de este encuentro es reconocer el duelo del papá, que
ha sido muchas veces y por mucho tiempo, un duelo invisibilizado. Es
por esto, que queremos invitar a todos los papás que han vivido el
duelo perinatal a participar en el Psicólogo Manuel Jaña



16 agosto. importancia de sanar el dueño perinatal

6 de marzo. Trabas en la implementación de la Ley Dominga

3 de marzo. Gestación Arcoiris

2 de marzo. Creación de recuerdos y rituales de despedida en duelos
tempranos.

28 de febrero. Preguntas frecuentes de la Ley Dominga.

3.3.Caja de duelo: En mi Corazón habitan tus latidos



En Chile, el 30% de los embarazos no llegan a término y el 25% de
ellos es de bebes menores a tres semanas. Este es uno de duelos
más invisibilizados. Por ello, el día 16 de octubre del 2023 como
fundación Ley Dominga lanzó el proyecto “En mi corazón habitan los
latidos”.

Una cajita diseñada para ser entregada a madres y padres cuyas
gestaciones alcanzaron hasta las 16 semanas. El propósito de esta
caja es poder visibilizar esta clase de duelos y que los padres puedan
tener un recuerdo de sus hijos a través de distintas herramientas

terapéuticas.

Cada una de estas cajas de duelo contiene:
• Reloj: para marcar la hora exacta en que nace el bebé.
• Regla: diseñada para marcar la talla de tu bebé estrella.

• Mantita y Gorro: elementos a medida para que de ser
posible puedas arropar a tu bebé.
• Certificado de Nacimiento: donde podrás plasmar
diferentes datos de tu hijo o hija cuando lo sientas.
• Tríptico: incluye información relevante e importante para
que puedas leer en calma en estos momentos.

Otro elemento esencial de “En mi corazón habitan tus
latidos” es la mariposa, símbolo de la fundación. La mariposa

representa la transformación que experimentamos los padres una vez que viven el duelo, también
simboliza que sus hijos están volando, y cada vez que ven una mariposa, se los recordará.

Y junto a esto se incorpora una carta dedicada a quienes viven este duelo.

se han donado hasta ahora 300 cajas, en lugares como, Antofagasta, Illapel, los ángeles y puente
alto.

OBJETIVO 3. CONTRIBUIR Y VELAR POR EL CUMPLIMIENTO DE LA
NORMA TÉCNICA N°21.371

Reuniones con autoridades

Durante el 2023, se mantuvieron diversas reuniones con autoridades, enmarcadas en el contexto
de la búsqueda de recursos y redes de apoyo para hacer crecer la Fundación y velar por el
cumplimiento de la norma técnica en todos los centros de salud privados y públicos de Chile.

Ministerio de Salud

La Fundación mantuvo una reunión con la ministra de Salud, Ximena Aguilera, a la cual fueron
acompañadas por las senadoras Paulina Núñez y Marcela Sabat.



Durante el encuentro se abordaron temas relacionados con la Ley Dominga, sus avances en la
implementación y los pasos a seguir. Se le plantearon las siguientes inquietudes y requerimientos
con respecto a la Norma Técnica:
- Que la norma sea ejecutada en todos los establecimientos del país, sin trabas.
- Sugerimos una bajada comunicacional potente por parte del ejecutivo con el fin de que todo
Chile tenga conocimientos de la ley y por tanto de sus derechos.
- Acordamos la participación de nuestra Fundación en las futuras capacitaciones con respecto al
protocolo y a la aplicación de la norma en los centros de salud.

Por último, se consiguió tener una línea directa para poder informar los casos y lugares donde no
se esté cumpliendo ni respetando la Ley y así poder actuar de manera inmediata.

Ministerio de la Mujer

El 18 de mayo del 2023 representantes de la Fundación con
reunieron con la ministra de la Mujer, Antonia Orellana en el
Palacio de La Moneda. La finalidad del encuentro fue hablar sobre
el parto respetado en situaciones de duelo, la Fundación Ley
Dominga y la Salud Mental Perinatal.

Dado que el duelo gestacional está estrechamente relacionado
con el Ministerio de la Mujer, este encuentro fue muy relevante
para la Fundación. Se discutieron temas sobre el respeto en el
duelo hoy gestacional en la Semana del Parto Respetado, sobre la
manera en que las mujeres experimentan el duelo gestacional, así
como sobre la necesidad de una comunicación más efectiva por

parte del gobierno para llevar información oportuna sobre la Ley Dominga a todos los rincones de
Chile.

Junto con ello, se ofreció la posibilidad de tener espacios para las capacitaciones se informaron los
pasos de como iba a ser el proceso de implementación de la Ley durante el 2024 en el sistema
público.

Secretaria presidencial

La Fundación Ley Dominga tiene el compromiso de velar por la
adecuada implementación de su norma técnica, siempre con
el fin de cuidar a las mujeres y su círculo a lo largo de todo
Chile, a través del acompañamiento, educación y visibilización
de la muerte gestacional y perinatal.

Por esta razón, el 21 de marzo del 2023 se reunieron con los
secretarios de la Presidencia para plantearles sus peticiones,
encontrando una muy buena recepción, que evidenció que
existe un real compromiso real por parte del ejecutivo.



Se estableció la posibilidad de tener una reunión con la ministra del Trabajo, dado que hay
aspectos que es necesario reforzar con información para el cumplimiento de la norma con los
trabajadores. Testimonios recopilados por la Fundación dan cuenta que todavía existan empresas
que descuenten a sus trabajadores los días de permiso laboral pagado que se les ha otorgado por
ley o que les ponen trabas.

Además, se les entregó una carta para el presidente Gabriel Boric, donde se le dio cuenta de la
labor que cumple la Fundación y planteándole las falencias que se han identificado en cuanto a la
implementación de la Ley.

Reunión con Diputados

El 16 de marzo del 2023, representantes de la Fundación se
reunieron con la diputada Karol Cariola para discutir sobre
temas para sobre diferentes temas relacionados con la
Fundación, principalmente sobre la implementación de la
Norma Técnica de Ley Dominga y respecto a su
financiamiento.

En octubre 2023, viajamos a los ángeles a compartir con las madres que participan en la fundación
en el día de la concientización por la muerte perinatal.

Para este año 2024, tenemos diferentes actividades planificas, entre ellas, la semana previa al día
de la mama con 5 charlas por diferentes profesionales de la salud, además talleres de yoga y un
encuentro presencial el día 10 de mayo en el jardín de las estrellas en la comuna de puente alto.


